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5.3.1. 1. ಚಿತರ್ದĹಲ್ PQ = 24 cm, PR = 7 cm ಮತುತ್ 'O' ವೃತತ್ಕೇಂದರ್ವಾದರೆ ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  

 
1 ∠RPQ =90O (ಅಧರ್ವೃತತ್ದĹಲ್ನ ಕೋನವು ಲಂಬಕೋನ) 

2 RQ2=RP2+PQ2 =72+242 =49+576=625=252⇒RQ=25 ⇒OR=
2
25  

3 ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 π r2=

2
1 *

7
22 *

2
25 *

2
25 =

28
6875 cm2 

4 Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *PQ*PR=

2
1 *24*7=84cm2 

5 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್-Δ PQR Ļľತ್ೕಣರ್=
28

6875
 
-84=

28
4523 cm2 

 

 
5.3.2. ಚಿತರ್ದĹಲ್, ಕೇಂದರ್ O ಇರುವ ಎರಡು ಏಕಕೇಂದಿರ್ೕಯ ವೃತತ್ಗಳ ತಿರ್ಜಯ್ಗಳು ಕರ್ಮವಾಗಿ 7 cm ಮತುತ್ 14 cm ಇವೆ  .ಮತುತ್ ∠AOC = 40° ಆದರೆ 

ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಛಾಯಾಕೃತ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  
 
 

 

1 OA=OC=14cm 
2 OBACDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದĻľತ್ೕಣರ್=

360
θ *π r2=

360
40 *π *14*14    

3 OB=OD=7CM 
4 OBDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=

360
θ *π r2=

360
40 *π *7*7    

5 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OBACDO Ļľತ್ೕಣರ್ - OBDO Ļľತ್ೕಣರ್  

=
360
40 π *14*14 - 

360
40 *π *7*7=

9
1 *π *[14*14-7*7]=

9
1 *

7
22 *[196-49]=

3
154 =51.33cm2 
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5.3.3. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಯು 14 cm ಬಾಹುವುಳಳ್ ಚೌಕವಾಗಿದೆ ಮತುತ್ APD ಹಾಗೂ BPC ಗಳು ಅಧರ್ವೃತತ್ಗಳಾದರೆ, ಛಾಯಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ 

 

1 ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 π r2=

2
1 *

7
22 *7*7=77 cm2 

2 ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=14*14=196 cm2 

3 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್- ಅಧರ್ವೃತತ್ APD Ļľತ್ೕಣರ್ – ಅಧರ್ವೃತತ್ BPC Ļľತ್ೕಣರ್ 

=196-77-77=42 cm2 

 

5.3.4. ಚಿತರ್ದĹಲ್ 12 cm ಬಾಹುĻರುವ ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ OAB ಯ ಶೃಂಗ 'O' ವನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು 6 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ಕಾರದ 

ಕಂಸವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ  .ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ .  

 

ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ  
 

 

1 ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *6*6=

7
792  cm2 

2 ΔOAB ಸಮಬಾಹುತಿರ್ಭುಜ   ∴  ∠AOB= 60o &  

Δ  OAB Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2=

4
3 12*12=36 3  cm2 

3 OCDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
60 *

7
22 *6*6 =

7
132  cm2 

4 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ +Δ  OAB  Ļľತ್ೕಣರ್– OCDO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

                               =
7

792  cm2+36 3  cm2 -
7

132  cm2={36 3 +
7

660 }cm2 
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5.3.5. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ, 4 cm ಬಾಹುವುಳಳ್ ಒಂದು ಚೌಕದ ಪರ್ತಿ ಮೂಲೆಯĹಲ್ 1 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕವನುನ್ ಮತುತ್ 2 cm ವಾಯ್ಸĻರುವ 

ಒಂದು ವೃತತ್ವನುನ್ ಕತತ್ರಿľದೆ  .ಚೌಕದ ಉĺದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
ಹಂತ. ನಿರೂಪಣೆ 

 

1 ∠FAE= 90o ⇒  ಪರ್ತೀ ಚತುಥರ್ಕದ( ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡ AEFA, . . .) Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *1*1 =

8
22  cm2 

2 ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=4*4=16 cm2 

3 (d=2r=2cm) ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *1*1=

7
22  cm2 

4 ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ - ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ – 4 ಚತುಥರ್ಕಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ 

                                       =16 -
7
22 - 4*

8
22 =

7
68  cm2 
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5.3.6 ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľರುವಂತೆ, 32 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತಾತ್ಕಾರದ ಮೇಜಿನ ಹೊದಿಕೆಯĹಲ್ ಒಂದು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜವನುನ್ ಮಧಯ್ದĹಲ್ ಬಿಟುಟ್ ಉĺದ ಭಾಗದĹಲ್ 

ಒಂದು Ļನಾಯ್ಸವನುನ್ ಮಾಡಿದೆ. Ļನಾಯ್ಸದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

AD ಯು ΔABC ಯ ಮಧಯ್ರೇಖೆ. ΔABC ಸಮಬಾಹುತಿರ್ಭುಜದ ಗುರುತವ್ಕೇಂದರ್ O. (ಪಾಠ 6.5 ನೋಡಿ) 

∴  AO:OD=CO:OF=BO:OE=2:1 ⇒
OD
AO =2 ∴OD= 2

AO
= 2

32
=16cm  

AD=AO+OD=32+16=48cm 

AD ಯು ΔABC ಯ ಮಧಯ್ರೇಖೆ. ∴  AD2 = AB2-BD2= AB2-
2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ BC = AB2-

2

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ AB =

4
3  AB2 

⇒  AB2=
3
4 AD2=

3
4 48*48=4*16*48=4*16*16*3   ∴  AB= 32 3  

ΔABC ಸಮಬಾಹುತಿರ್ಭುಜದ  Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2=

4
3 *32 3 *32 3 =

4
3 *32*32*3=768 3  cm2 

ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *32*32=

7
22528  cm2 

Ļನಾಯ್ಸದ Ļľತ್ೕಣರ್= ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ -ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್={
7

22528  - 768 3 }cm2  

 
 
 
 

 

 
5.3.7. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABCD ಚೌಕದ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 14 cm. ಪರ್ತಿ ವೃತತ್ವು ಉĺದ ಮೂರು ವೃತತ್ಗಳĹಲ್ ಎರಡನುನ್ ಬಾಹಯ್ವಾಗಿ ಸಪ್ļರ್ಸುವಂತೆ A, B, C ಮತುತ್ - 

D ಕೇಂದರ್ವಾಗಿರುವ ನಾಲುಕ್ ವೃತತ್ಗಳನುನ್ ಏಳೆದಿದೆ  .ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ.  

 
AEFA ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದĹಲ್  ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಕೋನ  =900  

∴ಅದರ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *7*7 =

2
77  cm2  

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=14*14=196 cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ - 4 ಚತುಥರ್ಕಗಳ ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=196 - 4*
2

77 =196-144=42cm2 
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5.3.8. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಎಡಭಾಗ ಮತುತ್ ಬಲಭಾಗದ ತುದಿಗಳ ಅಧರ್ವೃತಾತ್ಕಾರದĹಲ್ರುವ ಓಟದ ಪಥವನುನ್ ಚಿತಿರ್ಸಲಾಗಿದೆ. ಎರಡು ಒಳ ಸಮಾಂತರ ರೇಖಾಖಂಡಗಳ 

ನಡುĻನ ದೂರ 60m ಮತುತ್ ಅವು ಪರ್ತಿŴಂದು 106m  ಉದದ್Ļದೆ. ಓಟದ ಪಥವು 10m ಅಗಲĻದದ್ರೆ  

i) ಅದರ ಒಳ ಅಂಚಿನ ಸುತತ್ಲೂ ಓಟದ ಪಥದ ದೂರ  ii) ಓಟದ ಪಥದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ . 

 

 
KE=FL=106m, EF=KL=60m,BE=GH=FC=10m, AD=BC=BE+EF+FC=10+60+10=80m, OE=OF=OG=30m, 
OB=OH=OF=30+10=40m,  
ಚಿತರ್ದ ಬಲಭಾಗ ಗಮನಿľ 

∠EOG= 90o ∴  EG ಕಂಸದ ಉದದ್=
360
θ *2π r=

360
90 *2π *30=15π  

ಕಂಸ EGF=  ಕಂಸEG+ ಕಂಸ GF =2*(EG ಕಂಸ)=30π  

ಒಳ ಅಂಚಿನ ಸುತತ್ಲೂ ಓಟದ ಪಥದ ದೂರ=KE+ ಕಂಸ EGF+FL+ ಕಂಸ LMK=106+30π +106+30π =212+2*30*
7
22 =

7
2804  m 

ಓಟದ ಅಧರ್ ಪಥದ(ABHC) Ļľತ್ೕಣರ್=ABEK ಆಯತದ Ļľತ್ೕಣರ್+{OH ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ -OG ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ }   

                                    =AB*BE+{
2
1 π r2-

2
1 π r2 }= 106*10+{

2
1 π *402–

2
1 π *302} 

                                                                        =1060+
2
1 *

7
22  (1600-900)=1060+1100=2160 m2 

∴  ಓಟದ ಪಥದ Ļľತ್ೕಣರ್=2*2160=4320 m2 
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5.3.9. ಚಿತರ್ದĹಲ್ O ಕೇಂದರ್Ļರುವ ವೃತತ್ದĹಲ್ AB ಮತುತ್ CD ಗಳು ಪರಸಪ್ರ ಲಂಬವಾಗಿರುವ ವಾಯ್ಸಗಳಾಗಿವೆ .OD ಯು ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ಕೆಕ್ ವಾಯ್ಸವಾಗಿದೆ . 

OA=7 cm ಆದರೆ ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

3.5cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *

2
7 *

2
7 =

2
77 cm2 

7cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ ವೃತತ್ BPCQAB Ļľತ್ೕಣರ್ =π r2=
7
22 *7*7=77cm2 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AB*OC=

2
1 *14*7=49 cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

= ಚಿಕಕ್ ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ + ಅಧರ್ ವೃತತ್ BPCQAB Ļľತ್ೕಣರ್ – ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ 

=
2

77  +77-49=66.5 cm2 
 

 
5.3.10. ABC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್ವು 17320.5 cm2 ಆಗಿದೆ  .ಪರ್ತಿ ತಿರ್ಭುಜದ ಶೃಂಗ ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಕೇಂದರ್ವಾಗಿಟುಟ್ಕೊಂಡು ಹಾಗು ತಿರ್ಭುಜದ 

ಬಾಹುĻನ ಅಧರ್ದಷುಟ್ ತಿರ್ಜಯ್ದಿಂದ ಒಂದೊಂದು  ವೃತತ್ವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ ) .ಚಿತರ್  ನೋಡಿ .(ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ) . π = 3.14 ಮತುತ್ 

√3 = 1.73205 ಎಂದು ಬಳľ). 
 

ΔABC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜದ Ļľತ್ೕಣರ್=
4
3 a2= 

4
73205.1 a2

 
∴17320.5= 4

73205.1 a2

 
 
⇒ 4*17320.5=1.73205*a2  ⇒ 4*1000=a2 ⇒ a=200        
∴AE=EC =100cm( Q AE=EC (ದತತ್)  )   

ΔABC ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಭುಜ  ∴  ∠A=∠B=∠C = 600   

AEDA ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
60 *3.14*100*100 =

3
15700  cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್–3*{AEDA Ļľತ್ೕಣರ್ }  

                                       =17320.5 -3*
3

15700 =1620.5 cm2  
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5.3.11. ಒಂದು ಚೌಕಾಕಾರದ ಕರವಸĈದĹಲ್, 7 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಒಂಬತುತ್ ವೃತಾತ್ಕಾರದ Ļನಾಯ್ಸಗಳನುನ್ ಮಾಡಿದಾದ್ರೆ. ಕರವಸĈದ ಉĺದ ಭಾಗದ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ಪರ್ತೀ ವೃತತ್ದ ವಾಯ್ಸ  14cm ಆಗಿದುದ್  ಅಂತಹ ಮೂರು ವೃತತ್ಗಳು ಚೌಕದ ಬಾಹುಗಳು ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಚೌಕದ ಬದಿ 42cm ಆಗಿದೆ. 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=42*42=1764 cm2 

9 ವೃತತ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ =9π r2=9*
7
22 *7*7=1386 cm2 

ಕರವಸĈದ ಉĺದ ಭಾಗ= ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್ -9 ವೃತತ್ಗಳ Ļľತ್ೕಣರ್ =1764-1386=378 cm2 

 
 

5.3.12.  ಚಿತರ್ದĹಲ್ OACB ಯು O ಕೇಂದರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಮತುತ್ 3.5 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ದ ಚತುಥರ್ಕವಾಗಿದೆ .OD = 2 cm ಆದರೆ i) ವೃತತ್ 

ಚತುಥರ್ಕ ii) ಛಾಯೆಗೊĺľರುವ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 

OBCADO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *

2
7 *

2
7  =

8
77  cm2 

ΔOBD Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *OB*OD =

2
1 *

2
7 *2=

2
7  cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OBCADO Ļľತ್ೕಣರ್– Δ  OBD Ļľತ್ೕಣರ್ 

                                      =  
8

77 -
2
7 =

8
49  cm2 
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5.3.13. ಚಿತರ್ದĹಲ್ OABC ಚೌಕವು OPBQ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕದĹಲ್ ಅಂತಸಥ್ವಾಗಿದೆ. OA = 20 cm ಆದರೆ ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ) .π  = 3.14 ಎಂದು ಬಳľ. 
 

OB2=OA2+AB2  =202+202 =2*202      ∴OB=20 2  

OAPBQCO ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *3.14*20 2 *20 2   

=
4
1 *3.14*400*2=628 cm2 

ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=AB2=20*20=400 cm2 

ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OAPBQCO Ļľತ್ೕಣರ್– ಚೌಕದ Ļľತ್ೕಣರ್=628-400=228 cm2 

 
 

5.3.14. ತಿರ್ಜಯ್ 21 cm ಮತುತ್ 7 cm ಇರುವ 'O' ಕೇಂದರ್Ļರುವ ಎರಡು ಏಕಕೇಂದಿರ್ೕಯ ವೃತತ್ಗಳ ಕಂಸಗಳು AB ಮತುತ್ CD (ಚಿತರ್  ನೋಡಿ .(∠AOB = 

30° ಆದರೆ, ಚಿತರ್ದĹಲ್ ಛಾಯೆಗೊಳľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= OBACO Ļľತ್ೕಣರ್– ODCO Ļľತ್ೕಣರ್  

                               =
360
θ *π r2-

360
θ *π r2=

360
30 *π  {212-72 } 

 =
12
1 *

7
22 *(21+7)*(21-7)=

12
1 *

7
22 *28*14=

3
308  cm2 
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5.3.15. ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABC ಯು 14 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕವಾಗಿದೆ ಮತುತ್ BC ವಾಯ್ಸವಾಗಿರುವಂತೆ ಒಂದು ಅಧರ್ವೃತತ್ವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ  .ಛಾಯೆಗೊĺľದ 

ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
 
BC2=AC2+AB2  =142+142  =2*142     ∴OB=14 2   ⇒ಅಧರ್ ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್=7 2  cm 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AC*AB =

2
1 *14*14=98cm2 

7 2 cm ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ಅಧರ್ ವೃತತ್ BCEB Ļľತ್ೕಣರ್ =
2
1 π r2=

2
1 *

7
22 *7 2 *7 2 =154cm2 

ABDC ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *14*14 =

4
1 *

7
22 *14*14 =154 

cm2 
ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್= ಅಧರ್ ವೃತತ್ BCEB Ļľತ್ೕಣರ್–{ABDC ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್– Δ

ABC Ļľತ್ೕಣರ್ }  
                                =154-{154-98}=98 cm2 

 

 

 
5.3.16. ಚಿತರ್ದĹಲ್, 8 cm ತಿರ್ಜಯ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿರುವ ಎರಡು ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕಗಳ ನಡುĻನ ಸಾಮಾನಯ್ ವಲಯದ Ļನಾಯ್ಸವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

 
ನಾವು  AECFA ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಕಂಡು Ŀಡಿಯಬೇಕಿದೆ. ಅದು AFCA ಭಾಗದ ಎರಡರಷುಟ್ 

Ļľತ್ೕಣರ್ವನುನ್ ಹೊಂದಿದೆ. 

ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್=
2
1 *AB*BC =

2
1 *8*8=32cm2 

BAECB ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್=
360
θ *π r2=

360
90 *

7
22 *8*8 =

4
1 *

7
22 *64=

7
352 cm2 

AECFA  ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್=2*( AFCA Ļľತ್ೕಣರ್ )  

                          =2* {BAECB ತಿರ್ಜಾಯ್ಂತರ ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್–ΔABC Ļľತ್ೕಣರ್ }  

                         =2*( 
7

352 -32) = 2*(
7

224352 − )=
7

256 cm2  
 




